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j Assta t̂bm silvan iei
Ca I Aprilie 1888 st. v. .se deschide nou 

•tonamentâ la oare învftimu ie  toţi amicii si spri- 
jimtorii ftiei nostre.

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl. 
pe şese lunî 6 fl. 
pe unii anii 12 fl.

Pentrn România şi străinătate:
pe trei luni 10 franci, 
pe şese luni 20  franci, 
pe unii and 40 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
să binevoescă a scrie adresa lămurită, şi 
a arăta şi posta ultimă.

AdiiBistraţimea „M i Transilvaniei“

Procesul! de pressă aii „Gazetei"
şi foile nngnresci.

înainte de a ne pronunţa în 
afacerea procesului nostru de presa, 
aflămu de lipsă a mai reproduce 
parte dintr’unü altü. articulü alü 
(jiarului guvernamental „Kolozsvár“ 
dela 27 Martie, publicaţii sub tit- 
lulu „Limba statului“ şi subscrisü de 
d. Sándor Iozsef, secretarulü kul- 
turegyletului, care în ajunulü pro
cesului nostru scriéa în numitul1!  
(jiarü, că „a ierta e greşelă, a a 
chita pécatü/' Éta observările ce 
le face „Kolozsvár“ :

„Procesulă de pressă, ce s’a desfă
şurată dilele acestea înaintea juriului, a 
convinsă durerosă pe fiecare bună pa
triotă despre aceea, că se află încă şi 
redactori de foi politice cuotidiane în 
patriă, cari nu sciu unguresce.

Ce sé dicemă atunci despre po- 
porü?

După cum se vede nu e mirare, că 
foile naţionalităţiloră dela noi bîzăie ca 
una stupă de albine spăriată în contra 
ordmaţiunei ministeriale, care dispune 
în înţelesulă legii ca presentarea docu 
menteloră la cărţile funduare în limba 
maghiară să se impună de aci încolo 
cu îndatorire mai strictă ca pănă acuma.

Ei bine, cine e causa, că nici re
dactorii, nici poporulă nu cunoscă limba 
maghiară ? N’au avută tâmpă, n’au avută 
4estulö prilegiu de a-o învăţa?

Bunăvoinţa guvernului ría lipsită.
Primulă §-ă alü art. de lege din 1868 

(pce, că toţi cetăţenii Ungariei împreună 
formândă şi după principiile fundamen
tale al© constituţiei în privinţa politică
o naţiune, naţiunea maghiară unitară ne* 
despărţită, din punctă de vedere ală uni
tăţii politice a naţiunei limba statului 
«te cea maghiară.

După ce domnitorulă nostru cu pu
terea lui supremă regescă a binevoită 
a aproba, întări şi sancţiuna acéstá lege 
fundamentală; articululă de lege codi
ficaţii ne-au impusă o nouă datoriă duplă,
— datoria statului şi a singuraticiloră.

Puterea statului, justiţia, adminis
traţia şi legislaţiunea — s’a şi silită sé 
câştige valóre acestei legi parte prin e- 
8ecutarea ei datorită, parte venindă cu 
încetulă în ajutoră cetăţeniloră acolo, 
unde a fostă lipsă, prin aceea că le-a 
f&cutfit cu putinţă învăţarea limbei. Art. 
de lege XVM din 1879 a declarată o- 
bligătoră studiulă limbei maghiare şi în 
ecólele nemaghiare şi spre a-i face eapa- 
bill pentru acestă problemă pe bieţii în
văţători, ininisteriulă de instrucţiune a

cheltuită cu învoirea parlamentului dela 
1879 pănă la 1885 ună pătrară de mi- 
lionă de florini, înfiinţândă vre-o 70 de 
cursuri suplementare pentru învăţarea* 
limbei maghiaTe, la cari au luată parte 
peste 6000 învăţători.

Terminându-se aceste cursuri, s’a 
dată ordină strictă din partea minisţe- 
riului de culte, că în înţelesulă art. de 
lege memorată nici într’ună institută pe
dagogică (de stată ori confesională) să 
nu îi se dea diplomâ candidaţiloră de 
învăţători, décá nu voră cuuósce limba 
maghiară în scrisă şi verbală aşa ca sé
o potă propune şi de faptă nici nu s’a 
dată o singură diplomă în anii 1885/6 
decâtă sub acestă condiţiune

Nu numai atâta, dér ministrulă de 
culte Augustă Trefort a avisată strictă, 
în ordinaţiunea sa dela 28 Maiu 1885 
nr. 20,201, pe inspectorii şcolari reg., ca 
pe învăţătorii aceia, carii şi-au luată di
ploma mai de multă fără cualificaţiune 
din limba ‘maghiară, sé-i constrîngă a 
depune esamenă din limba statului în 
timpii de ună ană, la din contră sé fia 
opriţi de a’şî mai esercita chiămarea.

S’au f&cută dér pe teremulă ins 
trucţiunei poporale toţi paşii şi după ce 
atâtă pe tăremulă justiţiei, câtă şi pe 
ală administraţiei în urma veghiării gu 
vemului se observă cu mai multă con- 
şcienţiositate prescrierile art. de lege 4c» 
din 1888: acela, care nu învaţă limba 
statului, menită a ne înfrăţi şi a ne lega 
pe toţi la olaltă, nu numai că nu-şl 
împlinesce datorinţa cetăţenâscă, nu nu
mai că nu urmeză simţului său mai bun 
cetăţenescă, dér comite chiar contra sa
o negligenţă şi pagubă tristă séu nebună 
eschi(|endu-se pe sine dela tóté acele a 
vantagiurl, ce i le oferă cunoseinţa lim
bei oficiale şi contactulă reciprocă câtă 
mai inteligibilă cu elementulă ce consti- 
tue statulă.

Care este cu tóté aceste causa pro
gresului încetă ?

De-o intenţionată refusare, precum 
dealtmintrelea o dovedesce şi esperiinţa, 
nici vorbă nu póte fi. Despre individă 
nu se póte presupune acea absurditate, 
că sé comită în contra dreptului séu ce
tăţenescă ună actă de sinucidere propriă 
şi sé se scótá astfelă pe sine din folo
sirea puterii şi a influinţei sale.

Undeva la mijlocă trebue sé fiă gre- 
ş0lă între stată şi individă.

Şi décá în adevără ne gândimă că
o parte a generaţiei mai vechi din causa 
raporturiloră încă neregulate n’a avută 
ocasiunea de a. învăţa limba maghiară; 
décá avemă în vedere, că şi din gene
raţia de faţă— după raportulă din urmă 
alü ministeriului de culte — dintre vre-o 
3Va milióne obligaţi la şc01ă, 20% nu 
visitézá de locă şcolă: şi décá esperiămă, 
în fine, că tinerii eşiţl din şcole— dintre 
cari 50% suntü nemaghiari,—uită curând 
în viaţa practică, ce au învăţată în şc61ă 
bine séu réu: trebue sé ne convingemÜ, 
că între silinţele de învăţătoră ale sta
tului şi între acele de şcolară ale indi
vidului, mai trebue sé vină ună ală treilea 
factoră, care să lege pe unii cu alţii.

In sarcina societăţii cade frumósa 
problemă a frăţietăţii; de a atrage pe 
cei ce n’au învâţată, ér pe toţi a-i des- 
volta în limba maghiară....“ -

După acésta d. Sándor Iozsef 
îşi desvólta ideile sale kulturegy- 
letiste asupra puterii de estindere 
a limbei maghiare şi se miră că 
n’a ajunsü încă o limbă univer-

sală, căci nu e mai grea ca cea 
englesă.

;; Mai departe face imputare Ma- 
ghiariloru cu carte, ca încă totu 
m ai vorbescîi cu servitorii şi co- 
saJ îţ loru apoi qu ţeranii şi ţe- 
ranccie române dela cari cumpănă 
oue, găini ş, a., o limba stricată 
româneşcă, pe când vorbindu cu 
ei unguresce le-aru da ocasiune 
de-a se desvolta (!) în limba sta
tului.

In fine apeleză secretarulii 
kulturegyletului la femeile ma
ghiare, se premergă ele cu esem- 
plulu. Căci nu p6te dobendi scola 
în 60 de ani ce potii face ele în- 
tr’unu anii pentru învăţarea limbei 
maghiare.

Braşovâ, 19 (31) Martie 1888.
Pe temeiulu invitaţiunei publi

cate mai în urmă în numerii 17 
şi 18 ai „G-azetei Transilvaniei“ 
din 1888, priii care am convocată 
pe toţi domnii cari an contribnit 
ia subsidiile pentrn „Gazetă,“ în 
anii 1860—1863 la o întrunire în 
Alba-Iulia pe c[iua de 26 Martie (7 
Aprile) 1888 spre a asculta darea 
mea de semă, îmi iau voiă a face 
cunoscutu, că întrunirea se va ţine 
în Alba-Iulia Sâmbătă în 26 Martie 
(7 Aprile st. n.) la 2 ore după amecţi 
în sala Otelului „Za Sore“, din piaţă.

Dr. Aurel Xareşîanu.
Editorii şi Redactorii.

SCIRILE i)ILEl.
Ministrulă ungurescă de comunica- 

ţiune a dată încuviinţare d’a se face lu
crările technice pregătitore pentru cons
truirea mai multoră căi ferate (cu cale 
normale) între care: pentru o cale fe
rată locală care să se ramifice dela sta
ţiunea Aghirişă (Intre Oradea-mare şi 
Cluşiu, pe teritoriulă ardeleană) şi să 
ducă pe la Ticu, Argişă, Jimboră, Jlida 
pănă la Jibău; pentru o cale ferată vi- 
cinală care să se ramifice dela staţia Bra- 
şovă, să se ducă pe la ZemescI pănă la 
Yulcană, apoi pe la Prejmeră, Şepsi-San 
Ĝ eorgi la Chezdi-Oşorheiu, eventuală la 
Poiana sărată; pentru o cale ferată, 
care să se ramifice dela ună punctă ală 
liniei Teuşă-Predeală, şi să ducă pela 
Satulungulă Săcelelorii şi pe la Braşovtt 
pănă la Tohanulă veekiu.

** *
Ministrulu ungureştii de culte a ţinută 

o conferinţă cu secretarii şi referenţii 
săi, specială în cestiunea bugetului anului 
viitoră. Ministrulă ’şi-a espusă vederile 
sale: d’a face cea mai mare eeonomiă 
şi d’a nu trece peste suma bugetului de 
ac|I. Anume ca eeonomiă 'propune minis
trulă reducerea stipendieloră statului şi 
a locurilor scutite de plată în şcolele nor
male (pedagogiele) de institut6re.

** *
Ministrulă ungurescu de comunica- 

ţiune a detrasu debituUi postalU pentru ţă
rile cordnei ungare foiei „La voce del 
popolo“ ce apare în San-Francisc, sub 
cuvântă că urmăresce tendinţe duşmane 
statului! ** #

Preliminarulă bietului mmistermîuţ 
comunii de r#sboiu pentru anulă viitoră 
va da espresiune şi unoră hotărîrl or- 
ganisatorice, care în prima liniă ţîntescă 
o sporire a cavaleriei. Codulă militară

se va revism şi parlamentele îlă voră 
desbate la tomna viitore.

* ‘* *
După cum scrie „Foia bis. şi şcol.u, 

din Blaşiu, d-lă Vasiliu Raţu, fostulă, 
protopopă ală Reghinului săsescă, s’a; 
promovată la oficiulă de Vwdtă foraneu 
ală Făgăraşului, er în lpculă d-sale s’a 
denumită ca protopopii ^  Reghinului d-lă 
Petru Uilâcanu, profesoră de teologiă în 
seminariulă archidiecesana din Blaşiu. 
D-nii profesori şi asesori consistoriali 
din Blaşiu Ioană Germanii şi Gj-eorgiu 
Munteanu, pentru meritele câştigate pe 
terenulă preoţiei şi instrucţiunei, au fostă 
denumiţi de vice-protopopt onorari. De 
asemenea d-lă Simeonă Popii, fostulă ad- 
ministratoră protopopescă ală Arieşului, 
şi Yasiliu Poruţiu, tostulă administraţoră 
protopopescă ală AÎmaşului, s’au de
numită vice-protopopî în aceleaşi protopo
piate, er d-lă Ioană Stoica, teologă ab
solută şi pedagogă cualificată, s’a de
numită institutorii la şcolele primare din 
Blaşiu în loculă răposatului Parteniu 
Moldovană.

** *
Cât de destrăbălată e administraţiunea 

ungurescă ne dovedesce şi următorulă 
casă: De curendă a murită căpitanulă 
poliţiei din Timişdra Constantină Vohovits 
şi f&cendu-se după morte’i o cercetare, 
se descoperiră lucruri de necr,e4ută. Se; 
şoptea de ani de dile, că Ylahovits de- 
fraudeză bani oficiali, precum a defrau- 
dată şi nisce bani ai comunităţii ser- 
bescl, pentru care acâsta i-a licitată mo
bilele. Cu tote astea autorităţile che
mate a-lă controla n’au procedată în 
contra lui, decâtă acum după mdrte’i, 
când cercetarea era inevitabilă. Cu acestă 
ocasiune s’a descoperită, <Jice „Peşti 
Naplo“, că de ani nu s’a purtată nici 
ună registru de bani, in protocolă nu te 
poţi orienta, s’au găsită nnmărose cu- 
verte de scrisori de bani desfăcute cu 
observarea lui Vlahovits: „Banii la mine“. 
Defraudarea numai din anulă din urmă e 
de 3000 fl. Doi cancelisti au defraudată 
şi ei câteva sute de florini; în contra 
loră s’a ordonată cercetare.

** * .

Diferite măsuri se iau <3e guvernă, 
ca să scape teatrulu naţionalii ungureştii 
din Pesta de fiasco completă. Măsurile 
ce se iau Insă arată, că; teotrulă ee află 
în stare de , decadinţă. Precum ; spune 
„Peşti Hirlapu, cântăreţele [soliste voră 
fi reduse dela 21 la 12, cântăreţii solişti 
voră fi reduşi dela 22 la 15. Din perso- 
nalulă corului au primită denunţarea 12 
dame şi 10 bărbaţi. De asemenea se vort* 
concedia câţiva membri din orchestră, 
âr baletulă va fi f6rte multă redusă şi 
anume dela 113 la 61 pers6ne. In fine 
se va reduce şi personalulă de manipu
lare şi de lucru.

O luaseră pe picioră mare 
satorii Orientului“ !

. c i v i l i -

*
Dela 1 Ianuarie 1888, precum se 

scie, s’au desfiinţată eismele dela infanteria 
ndstrâ, deórece s’a dovedită, că rodă pi~ 
ciorulă şi udându-se se’ncalţă şi des- 
calţă greu. Cişmele care mai suntă se 
pórtá pănă ce se voră rupe, dér altele 
nu se mai procură. „Jf'rmdbltt“ spune, că 
la unele regimente se pórtá, ca probă, 
încălţăminte preparate din cânepă, care 
e uşoră, resîstă apei, se curăţă şi se 
repară uşoră şi iute. In casă când acéstá 
încălţăminte s’ar introduce în totă ar̂  
mata, şi nu numa pentrn cei bolnavi de

l l k , -
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piciore, şe voră purta peste ea cămăşi 
(ghetre). Atunci la paradă, negreşit ,̂ că 
nefiindă acestă încălţăminte potrivită, se 
voră folosi cişmele ori ghetele (boconcii) 
de acji.

* * . / ■;
Terminându-se în »acestea cur- 

sulă de echitaţiune . ală Infanterişi d© 
peste emă, au întreprinsă reactiv ii la 
18 (30) Martie o cavalcadă, care se pote 
considera ca ună mică actu de înărâs- 
ntlă. Din Braşovă au mersă prin Poiană, 
trecendă, prin Valea Cheii, cătră Valea 
Comâftului nu pe poteca de pe margine, 
ci prin albia văii plină de bolovani în 
Valea Ghimbavului la Râşnovă şi de 
acolo pe şoseuă îndărătă la Braşovă. Era 
forte greu de călărită în Valea Como- 
rului din causa zăpecjii celei mari, prin 
care caii înotau pănă la peptă. Acesta 
dovedesce o energiă mare de a străbate 
acest-i drumă, mai alesă cai militari, 
cari nu suntă dedaţi cu astfelă de dru
muri. Călăreţii merită totă lăuda.

Corespondenţit „Gazetei Transilraniei."
Budapesta, 29 Martie 1888.

Domnule Directoră! ţ)iarele din Bu
dapesta anitnţasera despre ună episodă 
drăgălaşă, ce s’a petrecută în scurtulă 
intervalű de o jumătate de oră, câtă ste- 
teră M. M. Loră Regele şi Regina Ro
mâniei la staţiunea călei ferate austriace 
în Budapesta la 24 Martie a. c. Cre- 
4eridă eu, că mai mulţi din cetitorii Zia
rului D-vóstre se voră interesa a cunósce 
mai de aprópe amănunte despre acestă 
episodă, îmi iau libertatea de a Vă ruga, 
să binevoiţi a împărtăşi următorele:

Mai nainte de sosirea M. M. Loră, 
se adunaseră la gară mai multe persóne 
de distincţiune, între cari, afară de per- 
sonalulă Consulattihn României, ală ca
lei ferate şi ală poliţiei, reportorii diare- 
loră şi vre-o doi deputaţi unguri, veni
seră şi câte-va dómne din colonia ro
mână de aici, anume: D-na Leontina 
Romană cu o nepoţică de 5 ani (Alma 

r Măria, fiica sororii sale Mina soţia D-lui 
Dr. Ştefană Pecurariu, advocată în Si- 
biiti); D-na Favonia Constanţa Puscariu, 
soţia D-lui Cav. Ioană Puscariu. (mem
bru la în. curte de apelă) cu noru-sa D-na 
Catinca Puscariu şi cu fiiulă D-sale Sil
viu Puscariu (elevă ală academiei orien
tale din Viena), şi alţii mai mulţi.

Trenul, care aducea pe M. M. Loră, 
sosi precisă la 1% oră din 4*; Oprin- 
du-se trenulă, M. M. Loră nu se dederă 
josă, ci primiră în yagonă persónele pré
sén tate, întrândă ântâiu D-l. Consulă gen. 
A. Farra ; soţia sa, care presenta Regir 
nei o corfiţă cu viorele (micşiunele) şi 
iacinţl; apoi întrară: personalulă consu-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS. “
(3) '■ '*

SNOAVE ŞI POVEŞTI SLAVICE.
Istorisite după Dr. F. 8. Kraués

de '
. ' G. B. Duică. '

l̂ lërulû rfe aurit şi cetei nou$ păuniţe,
După ce a mai trecută ceva vreme, 

împërâtésa merse odată să se primble, 
ér împăratulă rămase singură în paiaţă. 
Pănă şă pièce împărătesc, ; i-a dată băr- 
batu-séu două-spre-cjece chei dela două
sprezece beciuri şi ’i grăi ; . ^o^: des
chide tóte; beciurile, dér ală doi-spre- 
4ecelea ba, că Ji vai de capulă tău, de 
îlă vei deschide.“ După ce’şi sfîrşi vorba, 
se duse. Feciorulă de împărată rămase 
singură acasă -, şi se puse pe gânduri. 
„Ce se fie îu bec-iulă ală doispreze
celea?“ ; / ...

Deschise beciurile, unulă după al- 
tulfi ; décá ajunse la ală doisprezece
lea, sta şi se gândia şi nu scia ce să facă 
că nu mai avea linişte de când au4ise 
vorbele împărătesei şi se frământa cu 
gândulă : „Ce ar puté să fie?“ Şi-a luată 
inima în . dinţi şi deschise, şi ce să-’i vadă 
ochii?! La mijloculü beciului era ună 
butoiu cu cercuri de feră, ér órecine

latului; Dl. Hieronvmi. direct, gen. ală 
céléi ferate austriace, şefulă staţiunii şi 
Bl. Pekareh, viceprefectulă poliţiei. Ter- 
minându-se primirile oficialev4ómneie ro
mâne, care veniseră anume a vedé pe 
graţiosa Regină, pe celebra Carmen 
Sylva, mâhnite d’% ntt îi-se fi împlinită 
dorinţa, priviau cti neastâmpără la uşa 
vagonului, aşteptândă, că dórft li-se va 
da fericita ocasiune de a o puté vedé. 
Când deodată camerierulă postată la in
trarea vagonului se repede, şi luândă 
în braţe pe mititica Alma,  o puse în 
uşa vagonului, unde deodată apăr  ̂ H. 
Sa Regina, electrisândă cu presenţa Sa 
pe toţi privitorii, şi plecându-se, lua, fe
tiţa în braţe, şi o săruta întrebându-o 
românesce cum o chiamă, şi luându-i bu- 
chetaşulă de trandafiri, ce fetiţa i-lă pre- 
sentase instinctivă, şi aşe4ându-lă în cor- 
fiţa cu florile, îi f&cú érá mai multe în
trebări, sărutându-o şi îmbrăţişân4u-o. 
Atunci se apropiâ Inătuşă-sa de uşa va
gonului, îndemnându-o ca să răspundă. 
M. S. cu afabilitatea-i cunoscută âbservâ : 
„Ea respunde destulă, şi bine.“ După ce 
Regina o mai săruta încă odată, eră fe
tiţa îi săruta mâna, Dl. Consulă gen. lua 
fetiţa şi o dete mătuşei salé.

Punêndu-se trenulă în mişcare, M. 
Sa Regina mai trămise cu mâna săru
tări fetiţei, care transportată de bucuriă 
răspunse şi ea cu asemenea salutări.

Cei presenţl priviau cu mirare fer
mecaţi de farmeculă scenei ce se pe
trecu în puţine minute. Scena pătrun- 
4ătore ! produsă negreşită din inefabilulă 
simţământă ală unei mame duióse!

D-na A. Romană, conversândă cu 
vechiulă cunoscută d-lă A. Candianu, a- 
djutantă ală M. Sale Regelűi, îi 4is©: 
„Regina mi-a fermecată nepóta, dér şi 
pe noi pe tóté.“ D-lă Candianu ob
servă: „Pre unde s’a ivită, à fermecată 
totă lumea, şi din publică au4éma desă 
cuvintele; „Vedeţi pe Carmen Sylva ! “

Despărţendu-ne : fetiţa nu mai în
ceta d’a spune în estasulă ei: „Vai mă
tuşă, ce frumosă e Regina, şi bună ună 
ângeră ! “ Mătuşă-sa îi 4ise •’ „Să-ţi aduci 
aminte, când vei fi fetă mare, că te-a 
sărutată Regina !“ Mititica răspune : „Re
gina şi Poeta mătuşică dragă !

Omnium jucunda dies!
' , Unü ^privitorii.

Satulungă, 21 Martie v. 1888.
Ieri, Duminecă, 20 Martie v. a. c. 

s’a ţinută adunarea generală a despăr
ţământului I ală Reuniunei învăţători- 
loră români gr. or. din districtulă X  
Braşovă, în edificiulă şcolei elem. capi
tale dela biserica cea nouă din Satulungă.

Presidiulă a fost'ă purtată de d-lă 
presidentă I. Dorea, directoră la şcola

striga din, butoiu: Pentru numele lui 
Dumne4eu, frate dragă, mă topescă de 
sete, îndură-te şi dă-ml o gură de apă 1“ 
Feciorulă de împărată aduse ună pahară 
de apă şi’lă vărsa în butoiu. Atunci 
plesni ună cercă dela butoiu şi ârăşi 
striga acelă cineva din butoiu : „Pentru 
numele lui Dumne4eu, frate dragă, mai 
dă-ml o gură de apă! Feciorulă de îm
părată mai turna ună pahară de apă, 
şi mai plesni ună cercă. A treia oră 
glasulă striga totă ca mai nainte : „Pen
tru numele lui Dumnezeu, frate .dragă, 
mă topescă de sete, mai dă-mi ună pa- 
hară de apă! ‘ Feciorulă de împărată 
mai. turna ună pahară. de apă în butoiu ; 
atunci .plesni şi ală treilea, cercă, : dogele 
butoiului se desf ênră şi .ună smeu eşl 
din butoiu.

Smeulă pleca şi întâlni pe drumă pe 
împëràtésa, o lua şi o .duse cu dânsulă, 
ér slujnicile ■ veniră la feciorulă de îm
părată se-’i spue ce s’a întâmplată. Bie- 
tulă fecioră nu mai scia ce să. se facă 
de supărare. La urma urmeloră se ho
tărî să plece ér în lume să’şi caute îm- 
përâtésà.

După ce a umblată multă, multă 
vreme, prin lume, ajunse la o apă; la 
malulă apei întâlni ună pescişoră ce se 
sbătea într’o fântăniţă sëcatâ. Cum a

cea vechiă din Satulungă. Presenţi au 
fostă toţi învăţătorii din Braşovă şi Să- 
cele, 80 la numără, cari forfliézá deşpăr*- 
ţământulă numită. Afară de aceştia au 
mai fostă d-nii parochi Radu Popea, 
Victoră Popea şi I. Gayruşă, notară co
munală.

La orele 11 a. m. Presidiulă des
chide şedinţa pritttr’o cuvântară fórte 
căldurosă, prin care face apelă la bine- 
voitorulă simţă colegială şi la sprijinulă 
reciprocă ală tuturoră învăţătoriloră şi 
ală lucrăriloră loră. La ordinea 4üei a 
armată tema teoretică - practică despre 
propunerea desemnului în şcola poporală. 
Tema acésta la însărcinarea presidiului
— a fostă desvoltată de d-lă G. Fulea, 
espunândă pe scurtă istoriculă desem- 
nului în şcola poporală, materialulă şi 
modulă de propusă. După ce a cetită 
elaboratulă, d-lă disertantă a ţinută şi o 
prelegere practică cu ! copii. Atâtă di- 
sertaţiunea câtă şi prelegerea âu succesă 
fórte bine, dovadă despre silinţa, ce 
şi-a dat’o d-lă prelegătoră în acéstá pri
vinţă,

Au urmată după acésta discuţiuni 
şi observări asupra disertaţiunei şi pre
legerii: Unele pentru desemnulă lineară, 
altele pentru celîi liberă şi erăşi unele 
pentru desemnulă după modele, apoi după 
obiecte, altele din contră pentru celă 
după obiecte din natură mai întăiu şi 
după aceea după modele. D-lui prele
gătoră îi s’a esprimată mulţămită în pro- 
cesulă verbalii.

După per curgere-a altoră obiecte cu
rente se închide şedinţa la órele 2!/4 p. m.

Prân4ulă comună s’a f&cută în lo
calităţile şcolei prin stăruinţa şi bună
voinţa stimatei dómne a d-lui directoră 
dela aceeaşi şcolă, Domeţiu Dogariu. 
Bucatele au fostă fórte bine pregătite şi au 
mulţămită pe toţi.

Fâgâraşu, în 20 Martie 3 n. 1888.
Pré Stimate Domnule Redactoră Ï 

Pentru liniştirea acelora, cari se plângă 
despre reuniunea femeilorö románé gr. 
cat., vă rogă să binevoiţi a da loeă în 
preţuitulă D-vóstre diarű „Gazeta Tran
silvaniei“ următoreloră :

Comitetulă „Reuniunei femeiloră“ 
nóstre ca în ţoţi anii, şi în anulă acesta 
în 29 Ianuarie şi-a ţinută adunarea sa 
conformă statuţeloră, în cari D-na ca
sieră a depusă raţiociniulă de pe anulă 
trecută, din care se vede, cumcă averea 
reuniunei nóstre este bine administrată 
şi adecă :

1. Depuşi spre fructificare la insti- 
tutulă „Furnica“, cassă de economii, so
cietate pe acţiuni, în Fă-
găraşă ... . .. . • • 1,126 flk 82 cr.

2. Se mai află 1 obli-

4ărită pescişorulă pe feciorulă de împă
rată, îi 4ise : ■ ,,Fă-ţi milă de mine, să te 
ţie Dumne4eu, aruneă-mă în apă, că şi 
eu ţi-oi fi odată de fplosă; eţî ună solz 
din trupulă meu, şi decă vei avea lipsă 
de mine, frecă solzulă şi eu voiu veni.“ 
Dânsulă prinse pescişorulă în mână şi’lă 
arunca în apă er solzulă şi l’a legată în
tr’o năframă. , Mai rătăci apoi cătăva 
vreme prin lume şi întâlni o vulpe prinsă 
în cursă. Gum. l’a vă4ută vulpea i-a 
grăită: „Fă-ţi milă de mine şi mă scapă, 
să te ţiă Dumnedeu, că ţi-oiu fi şi eu 
vre-odată de folosă, smulge ună pără din 
trupulă meu şi decă vei ave nevoie de 
mine, freeă’lă şi yoiu veni. Şi a scă- 
pat’o şi pe vulpe. Mai târ4iu. întâlni 
pe ună munte, pe unde’lă ducea drumnlă, 
ună lupă prinsă în cursă : „Fie-ţi milă 
de mine, să te ţie.Dumne4eu, şi mă scapă, 
că şi eu îţi voiu fi vre-odată de folosă. 
Ia ună pără din cojoculă meu , fre- 
că’lă decă vei ave lipsă de mine şi voiu 
veni.“ Feeiorulă de împărată scăpa şi 
pe lupulă din cursă şi luâ părulă.
I Feciorului pleca mai departe, şi că
lători multă vreme pănă ce întâlni ună 
omă: „Nenişorule, n’ai sci să-’mi spui 
unde e palaţulă împăratului smeiloră.“ : 
Omulă îi spuse totă ce voia să scie şi’i 
mai spuse pe ce vreme e mai bine se

gaţiune despre . . . .  100 „ 
cu asigurare hipotecară.

2. In 2 acţiuni de 
ale institutului „Furnica“, 
cassa de economii socie
tate pe acţiuni, în valóre 
nominală â fl. 100 . . 200 „

Totală 1,426 fl. 82 cr.
Ar fi de dorită, ca aceia cari se 

plângă, în locă de a se plânge mai bine 
să conlucre şi să contribue şi dânşii la 
prosperarea şi înflorirea reuniunei, fiindtt 
că numai pe calea acésta ne vomă a- 
junge scopulă dorită.

Vă rogă să primiţi încredinţarea 
deosebitei mele stime

Demetriu Chişiereanu,
preotü gr .-cat. şi membru de In- , 

credere altjţ reuniunei.

Literatură.
JŞi s’a trimişă în,, broşură tipărită , 

Raportaţii géneraffl aftf Soeîet&ţîi „Aca
demia ortodocsă“ pentru literatură, reto
rică şi musică bisericésca în seminarulft 
archidiecesană din Cernăuţi. Acestă ra
portă se referă la anulă întâiu, ală doilea 
şi ală treilea administrativă, adecă dela
8 (20) Noemvre 1884 pănă la 12 (24) ] 
Noemvre 1887.

Societatea din vorbă este încă fórte ; 
tinără. Ea şi-a serbată inaugurarea sa 
numai la 23 Decemvre v. 1884, va sé 
4ică abia au trecută 3 ani de când e- 
sistă, şi acesta este primulă raportă des
pre activitatea şi starea ei.

Societatea este înfiinţată prin mijlo
cirea şi intervenirea I. P. S. S. Părin
telui Arehiepiscopă ală Cernăuţiloră şi 
Metropolită ală Bucovinei şi Dalmaţiei ; 
Dr. Silvestru Morariu-Andrievicîş care este . 
totodată şi protectorulă Societăţii. Sco
pulă este: adunarea câtă mai desă îm
preună a eleviloră dela facultatea teolo- j 
gică şi mai vârtosă a alumniloră semi- | 
nariului archidiecesană din Cernăuţi spre 
a-şl împărtăşi unulă altuia ideile şi ve- j 
denie, spre a se perfecţiona reci- ; 
procă pe terenulă literară, retoricü i 
şi musicală bisericescă şi spre a fi în 
curentă cu lucrările mai nouă pe eâm- 
pulă literaturei, înfiinţândă spre scopulü 
acesta şi ună cabinetă de lectură.

In anulă primă Societatea redigia 
Călindarulă pentru Archidiecesa Baco- 
vinei pe anulă 1886 cu textă numai ro- 
mânescă. In anii următori Călindarulft 
acesta fu de asemenea redigeată de nu- j 
mita Societate, dér nu numai în limba 
română, ci la dorinţa Eminenţiei Sale 
Părintelui Metropolită şi a Pr. Ven. Con- 
sistoriu — şi în limba ruténá, spre a fi 
potrivită pentru ortodocşii de ambele 
limbi din ţeră.

In fiă care ană s’a ţinută în diua 
de Trei-sanţi (30 Ianuarie v.) câte-o con
ferinţă solemnă cu succesă morală fórte 
îmbucurătoră. Afară de acestea s’au 
mai ţinută în fiăcare. ană mai multe con
ferinţe familiare ordinare şi estra-ordi- 
nare, în cari s’au esecutată piese mu
sicale etc.

Societatea se susţine numai din con- 
tribuirile benevole ale membriloră, fă-

mérgá la paiaţă. Feciorulă de împărată 
îi mulţămi, porni la drumă dreptă îna
inte şi ajunse cu mare năcază la pala- 
tulă smeiloră. La paiaţă găsi îndată pe i 
nevastă-sa şi amândoi nu mai sciau ce 
să facă de bucuriă că s’au întelnitfi; se 
puşără de grabă la sfată ce să facă sé 
scapeş din curţile smeului; după ce s!au 
învoită au încălecată pe doi cai, sé 
fugă.

Dér abia eşiseră din portă şi smeulü 
se întorse acasă călare şi afla îndată, ci 
ímpérátésa a fugită. Smeulă grăi eu ca- 
lulă său: ,,Ce să facemă acum? sémán* 
cămă şi să bemă ântâiu să ne săturămfi, • 
ori să pornimă după ei?“ Calulü îi res- 
punse: „Mancă şi bea .şi n’ai grijă , câ’i 
vomă ajunge noi.“

După masă smeulă şi încăleca ca- 
lulă şi câtă ai clipi din ochi a şi ajunsü 
pe feciorulă de împărată, i-a luatü îm- 
pérátésa şi i-a 4is^ : „Caută-ţl de cale 
voinice, şi Dumne4eu să te apere de 
aici încolo. Acum te iertă, căci mi-ai ' 
dată odată apă în beciuri, dér sé nu iţiai 
dai pe aici, décá ţl-e dragă viâţa.“

Feciorulă de împărată merse ceva 
mai departe, dér nu’l lăsa inima sé mérgft 
fără niel o ispravă, şi intórse calulü şi ; 
a doua di mai întrâ odată în palatulü | 
smeul i r.ip:rrt£.:a era singură singu. %
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tfeadu-se In. anulă ală- J^le* administra
tivă unft apelă căiră clerulă bucovineni 
spre a se inscrie ca membri.

Biblioteca societăţii ceprinde 331 
opuri în 245 tomuri, 235 volume şi 312 
broşttre şi 3 cărţi diverse, Cabinetulă 
de lectură a avuţii în anultt 1 adminis
trativă 41 de 4iare? dintre cari 30 în 
limba română, 4 în cea germană şi 7 în 
©ea slavonă. In anulă dîn urmă a avut 
"36 diare dintre caii 24 în limba română, 
9 în limba germană şi 2 în cea slavonă.

Averea totală a societăţi constă din

f>6 fl. 36 cr., dintre cart 355 fi. 73 cr. 
rmeză fondulă neataicabilă.

' Membrii societăţii în ultimulă anii 
administrativii au fostă: 23 onorari, 2 
fondatori, 11 sprijinitori, 49 activi or
dinari şi 13 activi extra-ordinarf. Preşe- 
dintele societăţii este d-lă George Mo- 
roşană-Mihăiescu.

întâmplări diferite
Inundare. In Tokaj suntü ruinate de 

apă pănă acum 260 dé case. Paguba e 
|e peste 200,000 C  Poporaţdunea duce 
$psă de mijlóce de traiu şi miséria ia 
proporţiunl mari, ca|într’ună oraşă care 
dă îndărătă, cassa fiindü g61ă puşcă, aşa 
eă nici funcţionarii nu suntü plătiţi de 
8 ani, er pentru cele 3000 de victime 
ale apei abia s’au putută colecta în 
Tokajul întregii 167 fl. — In Raka- 
maz (Szabolcs) s’au dărîinată deja 50 de 
şase. Localitatea Nagyfalu e aprópe 
|btală distrusă. Abia mai stau optü case 

picióre. Intr’o jcasă s’a găsitti unü ca
davru, alü unui omü care era bolnavii 
şi pe care ai casei, în graba lorii, ílü ui
taşeră. $colo. >

Bătaiâ. ín âo Martie n. msce ţigani
Se ’ncăerară la bătaiă într’o cârciumă 
din Haţegii. Doi gendárftíí, öaff dîn în
tâmplare erau de faţă, voiră să facă pace 
dér fură strimtoraţl de Ţigani, cari erau

tarmaţi cu totÜ felulü de 'instrumente.
. urmă, gendarmii sc0seră săbiile şi

Uniră greu pe unü Ţigantt, ér uşoră pe
ifcai mulţi.

Dragoste bărbieresc! Bărberulă din
ţjluşiu Dornstauder, avéndü traiu rău
|(j(i nevastă-sa, a părăsit-o şi s’a dusă la
Aradă. In absenţă-i condusă bărberift
Oalfa lui, anume Kirschner. Acesta se
fedrăgosti de stăpână-sa, care preferi să
şprie bărbatu-său să se’ntórcá acasă.
Krischner ameninţă pe stăpână-sa că o
.Va omorî şi pe eaj şi pe bărbatu-său şi
|poi se va omorî şi pe sine. DornstaU-

tr se ’ntórse acasă şi la şfatulă neves- 
■si concedia pe Kirschner. Acesta îşi 
Ipmpărâ unü revolverü, ca să-şi esecute 
janulü. Poliţia însă îi lua revolverulü 

-lă admoniâ. La 28 Martie séra se 
în bărbieria lui ;Dó£nstauder, 

Jjesta ílü ataca cu unü băţă, ér Kirsch 
îî dteté" d© cn̂ íttl. Calfa

fii predată tribunalului, ét Dornstauder 
fii transportâtăîn spitală.

Vieţi lungĂr.In oomuua Buzău, oşre 
este situată în graniţele de cătră H.O- 

mânia, a muritti t̂ ilel© acestea unii ţă
ranii românii în etate dfe 115 aM. ' t t n -  
carea d& predilecţiune în., , yieţ% lui 
i-a foştii mămăliga. Bătrânulii nici nu 
mai scia de câţi ani este, îşi aducea însă 
aminte, că la clădirea localităţii oficiului 
vamalii a lucraţii şi elii. căiândii nisipă 
şi cărămidă. Fiind-că acea clădire s’a 
săvîrşită Ia an. 178$, şi fiind-că elii tre
buia să aibă atunci celti puţinii 15 ani 
de etate pentru â putea da ajutorii, s’a 
conchisii de aci, că bătrânulii trebuia ; să 
aibă la m6rtea sa celă puţinii 115 ani. 
A41 veră era încă în putere, căra lemne 
mari pe spinare şi promitea a trăi încă 
o vieţâ lungă, d6r — precum se vede 

nici mămăliga nu-i dă omului vi&ţă 
neperit6re.

Pocii. Sâmbătă a arsti în Braşovu- 
vechiu, peste drumă de casarma artile
riei, coperişulii grajdului economului i$Ii- 
chael Salmen.

Tortură. Unui cârciumarii din Hdnb 
anume Iacob Singer i s’a furaţii o vacă. 
Pftgubaşulă se adresâ poliţiei din Ş#n- 
niţă, care însărcinâ pe poliţistulă din lo
calitate Mathias Bajnok să descopere’ipe 
boţii. Poliţistulă aresta pe' Un individă 
anume Andreas GyUiis, bănuiţii d’ă fi 
furată vaca. Poliţistulă închise pe Q-̂ u- 
ris în grajdulă lui Singer, îlă lega ’ -în 
lanţuri şi-lă bătu şi îlă tortură cumpătă, 
ca să mărturisescă furtulă. A doua 4i 
nenorocitulă fu găsită' mortă în grâjdă. 
TMbunalulă fflm Ipofym g  eondaiifflâ >̂e 
Bajnok pentru acestă crimă la 4 ani j|i- 
chisore, er Ta«bla sui la 5 ani, er pe SjBi- 
ger îlă condamna la 2 ani închis ore, ̂ fi
indcă şi elă a luată parte la torturata 
lui Gyuris. Curia fu şi mai aspră, suMid 
pedepsa lui Bajnok la 12 ani, er a 
Singer la 10 ani.

molulü seu ca ciruiă j prin c© prin
derea porimlui se âjută fórte multă. 
Nucile, castanele, sîmburii de persecl, 
prune şi cireşe, cari pesté iarnă au föötü 
stratificate în oluri, acum se potă sămăna 
în Mberă. — Se udă straturilé de meri şi 
peiî, cari au fostă sămănate în tómna 
trecută.—Se continuă facerea gardului viu.

Se începe cu sămănatulă cucuruzului: 
se pună crumpene şi napi. 0r4-ulă se
mănată pe ume4élá va da secerişiu bo
gată. Cu finea lunei se plivescă sămănă- 
turüe. Se risipescă muşunoiele de pe 
fenaţe

Matcele mai slabe şi acum trebue 
nutrite, cu finea lunei se arată şi trân
tori, cari cu zuzuitulă ’loră celă veselă 
profeţescă ună ană avută în roită.

Se face întâiulă săpată la vii, ase
menea şi păruitulă.

Vitele capătă nutreţă uscată, înainte 
de a fi mânate la păşiune. Se curăţă 
fântânele. — („Fóia bis. şi şcol.“)

Prin acésta se aduce la cunoscinţa 
Onoratului publică, că institutulă de cre
dită şi economii „Arieşana“ din Turda 
din 1-ma Maiu 1888 înainte va da după 
sume depuse spre fructificard pe timpă 
mai lungă de ună ană 6°/0 netto, plă- 
tindă institutulă darea (10%) din ală 
său.

Turda, 23 Martie 1887.
Direcţiunea institutului de credită şi 

economii „Arieşana.u

Pentru economi.
Lucrările în acestă lună. Se potă ®ă- 

măna toţă felulă de legumi şi verdeţuri, 
chiară şi fasole, castraveţi, pepeni, cur- 
cubete, dér acestea mai multă spre finea 
lunei, pentru că suferă de brumă, şi décá 
e fíigtí sîmburii încolţesc ö . anevoiă şi 
mare parţe din ei se putre4esce. Se &e- 
mănă sămânţă de flori în melegarie ( 
turi) Cu ^nea lunei se potă planta 
pămentă liberă cannele, gladiolii, ce 
de amaryllis, tuberose şi geórginele.

Se continuă cu străplântarea poili- 
loră şi altuirea ia dimensiuni mari. >• E 
consultă ca altuirea să se întâmple jpe 
timpă frumosă. Décá timpulă e secetCteă 
străplântarea pomiloră trebue făcută „fu 
nomolirö, va - s ă v ^ ă n M  in 
găuri şi încă atâta, cată pământulă ce 
acopere rădăcinele pontului să fiă ca no-

bila. Ş« crede, că cu formarea 
cadbin^u!ui fi însărciiiată prifi- 
ţulu Grhica. . -

ULTÎME SCIRÎ. ,
Despre căuşele turburăriloiâ 

din BucurescI, o telegramă din 
Londra cu data de 31 Martie co
munică următorele:

„Precum se vorbesce aci, cele 
întâmplate în Buciurescî stau în. 
legătură, cu unii reâpunsă nefavor 
rabil ce l’a dată guvemulu românii 
la o propunere ce i*a făcut’o gu
vernul rusescu d’a încheia o ali
anţă. .Oferta Rusiei a fost înso
ţită de promisiunea, că va încor
pora Ardealulu în România în casu 
când Rusia ar eşi învingăţ6re în 
cel mai apropiată resboiu orientalii. 
Bratianu a respinsii acesta ofertă.“

,ALBINA" M tata I t  crMitn ţ i de economii.
F lll» l»  Br»ş«vâ.

Coaspectulă #per»ţl«iiiloră de eassâ îi Iun» 
Martie 1888.

Intrate:
Numărară cu 29 Febr. 1888 fl 
Depuneri. . . . . • •
Cambii rescumpărate. . .
Conturi curente . .  . .  
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi. . . . .
M on etă.............................
Interese şi provisiunl . .
Diverse . . . . . . .

. 24,032.88 
79,926.19 

176,000.95 
8548.34 
5240.57

24,206.—
3265.78
5361.39

23,362.98
fl. 349,945.08

Cătră onoratuln publicii roniânu!
Se aduce la cunoşcinţaon. publică ro

mână, că a apărută ală doilea Alma- 
nachăală societăţii academice socială- 
literare „România-j ună. ‘;

Eşpedarea se va face în 4ilele aceste 
trimiţându-se esemplarele abonate, d-lor. 
colectanţi cari au bine-voită a ne spri
jini la editarea acestui almanachă.

Apelămă totodată la bunăvoinţa P. 
T. colectanţilorăf cari nu nl-au retrimisă 
încă listele de abonamentă, să ne incu- 
noşciinţeze despre resultatulă colectării 
şi rugămă pe aceea, cari suntă în res
tanţă cu preţulă abonamentului, să facă 
bine a ne trimite suma încasată, pentru 
a ne putâ orienta la eăpedare.

Abonamente se potă face şi dă a- 
cum înainte de-a dreptulă la societatea 
,,România-junău în Viena. ^

V i e n a , 31 Martie 1888.  ̂
Comisiunea pentru Almanachulfi „României-june.“

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Tranfe.a)

BucurescI, 2 Aprilie. Ministru- 
preşedinte I. Brătianu îl îmânatu 
demisiunea sa şi a cabinetului*
Se pare că demisiunea e irevoca-

Eşite: 
Depuneri. . . . • 
Cambii escOmptate . . . 
Conturi curente. . . 
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . . 
Monetă . . . , • 
Interese şi provisiunl . . 
Diverse . . • • • • • 
Spese şi salare:, . 
Numărară cu 31 Martie

f l ,

1888
17

83,454.98
132,874.04
20,211.55
12,688.40

48,035.-
3607.30
969.72

12,961.61
1028.76

34,113.72
349,945.08

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu, m. p.
dirigentü. adjunctü.

V. Gămulea, m. p.
comptabilü.

Cursulit pieţei
. .. din 80 Martie st.

•Btáicnqte /rfemânescl Cump.
Ai^riTO fölöáiiéscü . „
Napoleon-d’ori . . .  „
Lire turcescl . . .. »
Imperiali . i . ».
(íálííiní . . . . . „
Serig. ÎMioi „Albinau6u/0 „

n ti n ®°/o ii
Ruble rusesc! . . . „ 
Discontulü. . . . .  6V2-

B raşo vu
n. 1888

8.48 Vénd. 
8.44 „ 

10.04 „ 
11,34 „ 
10.32 „ 
5.8Ö „ 

101, -  „ 
9 8 .-  „ 

102.- „ 
-8% Pe anü.

8.50
8.48

10.05
11.35
10.35 
5.92

102.—
98.50

104.—

Editotă şi ’Bedactoră responsabilă.
Dr. Aurel Mureşianu.

rică acasă şi plângea ■ decă se întâlniră 
începură a’ să sfătui cum să scape de
smeu.

Feciorulă de împărată îi 4ise • nDecă 
va veni smeulă acasă, íntrébá de unde 
are calulă, şi să-mi spui să mă du ă̂ să-mi 
caută şi eu unulă, póte vomă şc&pa în 
chipulă ăsta.u — şi eşi din paiaţă. Veni 
smeulă acasă; împărătesa începii ală lin
guşi şi giugiuli, a-i spune de câte tote 
şi în urma urmeloră îi 4î®e • nPeu, cală 
ca tine cine mai are! Spune-mi şi mie 
de unde îlă ai ?u Smeulă îi răspunse ; 
BDe unde-lă am eu, de-acblo greu va 
mai lua cineva altă cală: In muntele 
cutare şi cutare, trăesce o babă, er baba 
are 12 cai, unulă- mai fuinosă decâtă ce
lălalt*. Intr’ună colţă de grajdă e le
gată ună cală răpcigosă, ăsta-i celă mai 
bună, că-i frate cu calulă meu, cine l’a 
lua va avé mare norocă cu elă. Decă 
vrei’ să capeţi cală dela bătrâna, trebue 
să slujesc! trei 4^e densa; bătrâna 
are o iapă cu mânză şi trebuó să pă
zesc! trei 4ile iapa cu mânzulă. Cui e 
în stare, să o păzâscă, baba îi dă ună 
cală, să şi-lă alégá din grajdă după cum 
îlă trage inima. Dér décá te-ai băgată 
slugă la eâ, şi nu eşti în stare să-i pă- 
zescl iapa cu mânzulă, e vai de filele tale.“ 

Smeulh pleca a doua 4i acasă,

şi feciorulă de împărată veni să întrebe 
pe ímperátésa ce-a aflată dela smeu. 
După ce află totă se duse în munţi la 
bătrâna şi-i 4̂ se • nDum ie4eu să te ţie 
mătuşică!“ Bătrîna îi respunse: nDum- 
ne4eu să te, .apere dragulă mamei! Der 
ce vântă te-â adusă pe-aicî ?“ — „Vréu 
să mă bagă slugă la D-tau. — „Bine 
fătulă meu, décá îmi vei păzi trei 4^e 
iapa cu mânzulă, ţi-oi da ună cală, să 
ţi-lă alegi din grajdă după pofta inimi, 
de nu-inl vei păzi-o bine, tu să-mi dai 
capulă. tău.u Bătrîna îlă duse apoi în 
öúrtea1 caseloră, jur împrejurulă curţii 
erau înţepeniţi ’ nisce pari în pământă 
ér în vîrfulă pariloră câte ună capă de 
omă!“ Bătrâna ii grăi feciorului de îm
părată: „Ve4l tu capetele ăstea, tóté 
s'au băgată slugi la mine, şi n’au fostă 
în stare să-mi păzescă iapa!“ Dér fecio
rulă de împărată nu s’a spăriată ci a 
rămasă argată la bătrâna.

Când era spre amurgită feciorulă de 
împărată încăleca pe iapă, mânzulă mer
gea pe lângă iapă. Din şea elă nu s’a 
mişcată, ér cătră mie4ulă nopţii adurmi 
pe iapă şi când s’a deşteptată, sta că
lare pe ună buşteană şi strângea vârtos 
căpăstrulă în mâni. Mare spaimă ilă 
cuprinse şi sări repede • şă caute ; iapa 
Alergândă încoce şi încolo ajunse la o

apă şi cum vă4u apa, îşi aduse aminte 
de peşcele ce’lă aruncase din fântăniţă 
în Iacă; îşi scóse solzulă din năframă, 
şi îlă freca în mâni. De-odată au4i din 
apă graiulă pescişorului: „Ce doresc! 
nenişorule ?u Feciorulă de împărată îi 
răspunse: „Ml-a scăpată iépa bătrânei, 
şi nu isciu unde să o găsescă,“ Pescişo- 
rulă îi răspunse: „Aici este în Iacă, iépa 
s’a făcută pesce, şi mânzulă pescişoră, 
tu plesnesce cu căpăstrulă în apă şi 
strigă: „Trăesce iépa bătrânei!“ Elă 
plesni cu Căpăstrulă în apă şi grăi : „Tră- 
iesce íépk bátrénéi!'“ Épa şi mânzulă e- 
şiră repede la maÎă, tocmai cum erau 
mai' nâinte. Elă îi puse căpăstrulă, în- 
călecâ şi plecâ acasă; mănzulă alerga 
pe lângă mumă-sa. ' :

. După ce au ajunsă acasă, bătrâna 
i-a pusă lui dé mâncare, duse iepa în 
grâjâă şi o bătea cu, clescel© şi îi | 4ise i 
„De ce nu te-ai făcută pesce c...ce eşti!*1 
Épa îi r^gpunse: „Pesce m’am făcută 
dér pescii să au bine cu feciorulă de 
împărată fi i-au spusă.“ Bătrâna îi po
runci: „Fă-te dér vulpe!“

Adoua di nici nu înserase bine şi 
feciorulă de împărată încăleca pe iépá 
şi plecâ la _ câmpă, mânzulă alerga pe 
lângă mumă-sa. Voiniculă nu se mişca 
din şea, dér adurmi cătră mie4ulă nopţii

pe spinarea iepii şi când s’a deşteptată 
sta călare pe ună butucă şi strângea 
vârtosă căpăstrulă în mână. Spaimă 
mare la apucată şi sări şă-şl caute iépa, 
dér şi-a adusă aminte îndată de ce i-a 
poruncită bătrâna epei, scose din nă
framă părulă de vulpe şi-lă freca în 
mâni. Vulpea îi eşi înainte cât ai clipi 
din ochi: „Ce viei nenişorule ?a Mî-a fu- 
fugită iépa bătrânei şi nu sciu unde esţe!“ 
Vulpea îi 4ise: „La noi este, iepa s’a 
făcută vulpe şi mânzulă puiu de vulpe, 
bate cu căpăstrulă în pământă şi strigă* 
„Trăiesce iépa bătrânei!“ Feciorulă de 
împărată bătu cu căpăştrulă în pământă 
şi striga: „Trăiesce iépa bătrânei! ş i 
épa se făcu ârăşi 0pă, cum era mai 
nainte, şr veni cu mânzulă la feciorulă 
de împărată. Feciorulă de împărată îi 
puse căpăstrulă in capă, încăleca şi pleca 
apasă, mânzulă mergea sprintenă pfe 
lângă épá. După ce ajunseră .acasă, 
bătrâna îi puse lui de mâncare, duse 
épa la grajdă, şi o bătea cu clescelé şi
o înfrunta: „De <?e nu te-ai făcută vulpe, 
cJ.ce 'eşti \ * Iapa în răspunse': „M’am fă
cută, dér vulpile se au bine cu elă,' şi. 
m’au spusă.“ „Décá-i aşa, fă-te lupă !u

(Ya urma*)
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FRUMOASA VILA
din suburbiulti Scheiu, Uliţa Romuriloru, Nr. 46, 
casă în douS despărţeminte cu grădiniţă, se vinde 
eflinti din mână liberă. 

Informaţiuni mai de aprope se iau la pro
prietara casei Charlotte de Petit, Strada Căl- 
dărariloru Nr. 488  în curte, scara I-a, etagiulii I.

Nr. 1885 ex 1888.

FUBLICAŢIU2TE.
3 - 1

Joi în 26 Aprilie a. c. se va ţinea spre scopulă vendărei casei diii Uliţa 
Căldărariloră Nr. 523 [fostulă spitală militarii] atâtti o pertractare de oferte în 
scrisă, câttl şi licitaţiune verbală.

Se invită deci toţi doritorii de cumpărare, ca pănă în 25 Aprilie a. c. îna
inte de prân4ă 12 ore s6 ’şl aştemă la d-lă primarii Franeiscă de Brennerberg 
ofertele sigilate, prov6c|ute cu unii timbru de 50 cr. şi ca vadiu 10°/0 din suma 
de cumpărare oferită, conţinândă ofertulă totdeodată şi dechiaraţiunea, că ofe- 
rentului îi suntă cunoscute condiţiunile contractuale şi de ofertă şi că se supune 
lorii necondiţionată. Suma, ce se oferă, are s6 se amintescă în ofertii în cifre şi 
litere.

Licitaţiunea verbală se va ţinea în aceeaşi di la 3 ore după prândă la ofi- 
ciolatulă economică orăşenescă.

Nu se primescă ofertele aşternute după timpulă ficsată.
Condiţiunile contractuale şi de oferte se potă examina de fiecine la oficio- 

latulă economică orăşenescă în decursulă oreloră oficiose pănă în cjiua de licita
ţiune, putendu-se totdeodată vedea pănă atunci şi realitatea ce are să se vândă, 
totuşi însă pe lângă intervenţiunea oficiolatului economică.

Preţulă de strigare pentru casa, ce are să se vencjă, este 20,000 fi.
Braşovu, 27 Martie 1888.

_______________________ ___________ Magistratultl orăşenesctl.
p O Qi &
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Institute de credit-o. şi de economii

FILIALA BRAS0VÜ.

un Scrisuri fonciare de 5°'
ale

10

Institutul« de creditti şi de economii „ALBINA“
în Sibiin.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta 
aducă 5% interese şi oferă siguranţa cea mai mare, fiindă 
ele asigurate : 

1. prin hipotecă mai mare ca întreită, care adecă în
trece siguranţa pupilară usitată.

2. Prin unu fondti specială de garanţie prescrisă prin 
lege de fi. 200,000 elocate în efecte publice sigure. 

8. Prin t6tă cealaltă avere a institutului. 
Cuponii de interese se plătescă, fără de nici o sub- 

tragere, la semestru, în 1 Ianuarie şi 1 Iulie la cassa in
stitutului în Sibiiu, la subscrisa filială în Braşovă şi la 
„Şanca comercială ungară“ în Budapesta. La cerere pe 
scrisurile fonciare se dau împrumuturi pană la 90°/ft a va- 
lorei loră de cursă pre lângă 5 1/2 °/0 pe ană.

Scrisurile fonciare se rescumpera în val6rea loră no
minală celă multă în 30 ani, prin tragere la sorţi în totă 
anulă. Ele se află de ven4are în cursulă cjilei de fl. 98.50 la

Filiala din Braşovu
a „ALBINEI“, institutO de credita şi de economii.

Oarele de birou suntu dela 8 a. in. pănă la 
2 p. m.

Irevoeabllü!

înştiinţare.
CIRCDLD

englesű-americanü
Louis Born

lUfumál 6  <f ftl«!

(ín circulű din colosalul* cortü forte elegantü DINAINTEA PORŢII VĂMII).
J0I ín 5 Aprilie 1888 SÉRA LA 7% 0RE
MAßE REPRESENTATIÖNE DE GALA
pentru deschiderea circului

cu programă forte bogată şi forte interesantă.
Debutulü întregului personalii artisticii constatatorii numai din 

puteri artistice de primulu răngii.
Joi în 5 Aprilie după améijü la 2 ire va fi 

■ f  0 MARE PROCESIUNE DE PARADA
cu toţi caii, elefanţiî  cămilele, dromedarii, trăsurile de gală etc. prin 
stradele principale şi ra lua parte la ea întregulft personalii artisticii 

(costumată).

BUCĂŢILE DE MUSICÁ SE ESECÜTÄ DE ORCHESTRA PROPRIA.
Preţulfi locurilorü:

Locă reservată (numerotată): 1 fl. 50 cr. — Loculă I 1 fl. — Loculă
II 60 cr.—Loculă UE 30 cr. Copii sub 10 ani şi militarii (dela sergentă 
majoră în josă) plătescă pentru locurile I, II şi HI jumătate.

Pentru comoditatea publicului cassa circului va ÍI deschisă şi îna
inte de amédü dela 9—12 óre şi după amé<|í dela 3 óre.

SPRE CONSIDERARE
Din causa disposiţiunilorii de căletoriă ce s’au luaţii, nu se 

pote da nici o representaţiime mai mulţii decâtii cele anun
ţate pe placate.

Cu distinsă stimă 
X jo ia i©  i B o m ,

3—2 Proprietari şi Directorii de circii.

IOSTF GAVORA.
Pentru lucru eminenţii şi gusta buna la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distinsa cu medalia cea mare a esposiţiunii.

WF" In Budapesta, strada Vâczy Nr. 17.
Recomanda obiectele necesare pentru

adjustarea ‘bisericilort şi capelelor^
cu cele ce sunt provâ<|uta în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate

câta se pote mai frumosa, anume: j
Odăjdii felOll reuniuni de înmor-

şi altele, după ritula Statue ol'c d e
„i. ^orientala. tire şi chipuri sfinte,

reuniimxindustriale,re- 
uniuni de cântări şi

Primescâ repararea hainelorii vechi precum şi aurărirea şi argintftrirea pe lângă 
preţuri moderate.

M * ' Cusături cu au ri, argintu şi mătasă şi haine bisericesc?, cusute cu f ir i  de aurii, 
argintii şi m itasă.

Dantale bisericesci. Invâlitore de prestolu. Mărfuri bisericesci. Oamaste etc. 
Punctualitatea m l-« potu adeveri prin mal multe sute de epis

tole de reeuno8einţ&.
Catalige de preţuri la dorinţă trimitu libere de post-por 179,30—17

mentarea Domnului etc. 
etc.

8i plecarea IreiM  şi poştelor! în
I. Plecarea treiiuriloru:

I. Dela Braşovâ la P esta :

Trenulă de persone Nr. 307: 7 6re 20 de minute sera.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovâ la Bucuresei:

Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după ame4l.

II. Sosirea treimriloru:
I. Dela Pesta la  Braşovâ:

Trenulă de pers6ne Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedl. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 6re 52 minute sera.

2. Dela Bucuresei la B raşovâ:

Trenulă mixtă Nr. 317: 2 6re 32 minute după amecjî.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovă la Reşnovu-Zirnesel-Branu: 12 ore 30 m. după ame<|î. 

» Zizinu: 4 ore după ame(|I. 
în Secuime [S. Georgil: 1 6ră 30 minute noptea. 
la FăgăraşX: 4 ore dimineţa. 
la Sâcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Beşnovu-Zernesci-Bratiu la Braşovă: 10 ore înainte de arae<|î.
b) v Zkinu la Braşovă: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: -6 6re sera.
d) v Fâguraşu la Braşovă: 2 dre diminâţa.

h)  r
c) fl
*) v
«) »

Sâcele la Braşovă: 6 óre 30 minute séra.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se pottt cumpăra în tutungeria I. (xross, în li
brăria Nicolae Ciurcu şi Albrecht & Zillicli.

Tipografia A. MURBŞIANU Braşovu.


